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IN MEMORIAM

ισθάνοµαι ιδιαίτερη συγκίνηση συµµετέχοντας στην εκδήλωση αυτή εις µνήµην και τιµήν
του Καθηγητού Ευτυχίου Βορίδη. Είχα την τύχη να τον γνωρίσω  το 1969 όταν µετεκπαι-
δευόµουν στο Χιούστον όπου ως επισκέπτης Καθηγητής είχε σηµαντική παρουσία στο Νο-
σοκοµείο Saint Lukes-Texas Heart Institute και στο Νοσοκοµείο Aποµάχων. Εδώ πρέπει να

σηµειώσω ότι για άνθρωπο µη εκπαιδευθέντα σε αγγλόφωνη χώρα µιλούσε πολύ καλά Αγγλικά εκτός
από τα Γαλλικά και τα Γερµανικά. Από τότε συµπορευθήκαµε ως τον θάνατό του όπου είχα και το θλι-
βερό προνόµιο να τον αποχαιρετίσω εκ µέρους των µαθητών του. 

Ήταν, χωρίς την υπερβολή των αποχαιρετισµών, ένας από τους πιο εύστροφους ανθρώπους της
εποχής του µε σπινθηροβόλο πνεύµα. Αριστούχος του Βαρβακείου το 1937 και της Ιατρικής Σχολής
του Πανεπιστηµίου Αθηνών το 1943.

Έλαβε µέρος στην Εθνική αντίσταση µε το Ε∆ΕΣ. Υπηρέτησε στην αεροπορία.
Στη συνέχεια µετεκπαιδεύτηκε στην φηµισµένη πανεπιστηµιούπολη Würzburg, όπου και εκπόνησε

την διδακτορική του διατριβή, η οποία βαθµολογήθηκε µε άριστα. Στη συνέχεια όµως µαγεύτηκε από
τη Γαλλική καρδιολογία, και ειδικά από την κλινική του µεγάλου Lenègre όπου έµεινε έξι χρόνια, αρ-
χικά ως εσωτερικός βοηθός και κατόπιν ως Chef de Clinique οργανώνοντας το αιµοδυναµικό εργα-
στήριο, στο ιστορικό νοσοκοµείο Boucicaut.

Περιγράφει στο βιβλίο του «Άρχοντας της καρδιάς» τη χάρη της ζωής στη Γαλλία ζωής. 

Επιστρέφοντας στην Ελλάδα ο Βορίδης διετέλεσε κατά σειρά επιµελητής στην Παθολογική Κλινική
του Θωµά ∆οξιάδη, στον Ευαγγελισµό, στη συνέχεια στην Πανεπιστηµιακή Καρδιολογική Κλινική του
Ιπποκρατείου. Οργάνωσε µία υποδειγµατική κλινική στο ΙΚΑ στα Μελίσσια.

Έγινε υφηγητής Καρδιολογίας το 1970.
Στη συνέχεια έγινε ∆ιευθυντής της Καρδιολογικής Κλινικής στο Λαϊκό Νοσοκοµείο όπου και γνωριστή-

καµε, και συνεργαστήκαµε και στην Β’ Καρδιολογική Κλινική του Ευαγγελισµού, όπου τον ακολούθησα. 
Αυτή ήταν µια χρυσή περίοδος, γιατί υπό την ηγεσία του οι νεότεροι αποδώσαµε εξαιρετικό κλινικό

και ερευνητικό έργο.
Εξόπλισε µε δωρεές τη νεοσύστατη κλινική δηµιουργώντας ένα πρωτοποριακό για την εποχή του

Ερευνητικό Καρδιολογικό κέντρο. ∆ηµοσίευσε µεγάλο αριθµό επιστηµονικών εργασιών και συµµε-
τείχε σε πολλά ελληνικά και διεθνή συνέδρια ως προσκεκληµένος οµιλητής. Τα κύρια καρδιολογικά
του ενδιαφέροντα ήταν η στεφανιαία νόσος και οι αρρυθµίες. Είχε ιδιαίτερη διαγνωστική δεινότητα.

Ευτύχιος Βορίδης
Από τον Διονύσιο Κόκκινο,

Ομότιμο Καθηγητή Καρδιολογίας

Α
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ΕΥΤΥΧΙΟΣ ΒΟΡΙΔΗΣ

Ο Βορίδης αντιστοιχούσε στη φράση της αγαπηµένης του γαλλικής γλώσσης:«Il était un grand patron».
Βοηθούσε γενναιόδωρα και απλόχερα τους νεότερους συνεργάτες του. Όπως γράφει ο µεγάλος

Αµερικανός Καρδιολόγος J. Willis Hurst, o δάσκαλος πρέπει να είναι σπάταλος µε τις γνώσεις του. 
Εξελέγη Καθηγητής πρώτης βαθµίδος το 1982.
Αναπτύξαµε εκτός της σχέσεις διευθυντού-επιµελητού µια ιδιαίτερα φιλική σχέση. Όταν ανέλαβα τη

διεύθυνση του Τζανείου νοσοκοµείου το 1978 υπήρξε εκ των πρώτων τιµωµένων στο ετήσιο συνέδριο
του Τζανείου. Το ίδιο και όταν ανέλαβα τη ∆ιεύθυνση του Ωνασείου το 1993.

Μετά από την αφυπηρέτησή του από το πανεπιστήµιο ανέλαβε τη διεύθυνση κλινικής στο νοσοκο-
µείο Υγεία. 

Υπήρξε επί πολλά χρόνια αντιπρόεδρος του
ΕΛΙΚΑΡ όπου µαζί µε τον αείµνηστο Καθηγητή
Παύλο Τούτουζα επέτυχαν ένα εξαιρετικό έργο.

Επίσης υπήρξε Πρόεδρος του Επιστηµονικού
Συµβουλίου της Ευρωκλινικής για πολλά χρόνια.

Έγινε Πρόεδρος  του ΕΣ της Ευρωκλινικής. Εξε-
λέγη µέλος της Ιατρικής Ακαδηµίας Ιατρικής της
Γαλλίας, ο πρώτος Έλλην που τιµήθηκε µε την
εκλογή αυτή.

Υπήρξε καινοτόµος Πρόεδρος της Ελληνικής
Καρδιολογικής Εταιρείας και πολύτιµο µέλος του
Σώµατος Οµοτίµων Καθηγητών Πανεπιστηµίου
Αθηνών.

Τον θυµόµαστε µε τις εµπνευσµένες παρου-
σιάσεις του, µε τα εύστοχα σχόλια του και την πα-
ρουσία του πάντα στο τραπέζι του Προέδρου
όπου όλοι απελάµβαναν το σπινθηροβόλο πνεύµα
του.

Υπήρξε γιατρός της Βασίλισσας Φρειδερίκης
του Κωνσταντίνου Καραµανλή του ∆ηµήτρη Χορν
και άλλων προσωπικοτήτων της εποχής, αλλά και
γιατρός του αρρώστου του ράντζου χωρίς καµιά
διάκριση. Η ευρυµάθειά του και η πνευµατική του
καλλιέργεια ήσαν µοναδικές.

Είχε τεράστια γνώση λογοτεχνίας και ιστορίας
ποίησης αλλά µουσικής.

Του απονεµήθηκε το Παράσηµο του Ταξιάρχη της Λεγεώνος της Τιµής της
Γαλλικής ∆ηµοκρατίας το 1987.

Επιτρέψτε µου µία ιστορία: Είχαµε αναλάβει ένα µάθηµα στην Α’
Παθολογική Κλινική του Πανεπιστηµίου στο Γουδί. Τότε υπήρχαν οι
προβαλλόµενες διαφάνειες-slides-από ειδικό µηχάνηµα. Μας
ειδοποίησαν ότι το µηχάνηµα προβολής δεν λειτουργούσε. Τότε είπε ότι
ούτε ο Σωκράτης, ούτε ο Χριστός, ούτε ο Λένιν είχαν slides, αλλά δεν
κατάφεραν και άσχηµα.

Το 2005 ο Ιστορικός εκδοτικός οίκος «Κάκτος» εξέδωσε ένα βιβλίο προς
τιµήν του µε τον χαρακτηριστικό τίτλο «Ο Άρχοντας της Καρδιάς» που του
ταίριαζε απόλυτα.
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Επιτρέψτε µου να θυµίσω ορισµένα λόγια από το βιβλίο αυτό. Ο Βορίδης µπορούσε µε απλό τρόπο
να αποδίδει έννοιες που από το στόµα και τη γραφίδα άλλων ήταν δύσπεπτες και ασαφείς. 

Αυτή την θεωρία έχουν εκφράσει τόσο ο Karl Popper όσο και ο Stephen Hawking. 
Προσέξτε τις σκέψεις του Βορίδη για την τέχνη.
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ΕΥΤΥΧΙΟΣ ΒΟΡΙΔΗΣ

Οι σκέψεις αυτές πρωτοεκφράστηκαν στη θεωρία του Πλάτωνα για την υπερβατική τέχνη, η οποία
ανήκει στον ανώτερο κόσµο των ιδεών, στην έκφραση Θεσπέσιον του Αριστοτέλη, στο εξαίσιο έργο του
Ιmmanuel Kant και την Αισθητική του Παπανούτσου. Πόσο απλά όµως το εκφράζει ο γιατρός Βορίδης. 

Ο Βορίδης πίστευε στην πρωτοβουλία και την Αριστεία.

Αγαπούσε ιδιαίτερα τη διδασκαλία σε κάθε της έκφανση, από το αµφιθέατρο µέχρι το κρεβάτι του
αρρώστου.
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Θα τελειώσω µε µια πλευρά του Βορίδη την οποία δεν άφηνε να εκδηλωθεί, η ευφυΐα του, η ενσυ-
ναίσθηση, το χιούµορ του και η πάντα ευπρεπής αθυροστοµία του.

∆ιαβάζω µερικά χαρακτηριστικά εδάφια:

Τον ένοιαζε όµως και η αντιµετώπιση του θανάτου των συνανθρώπων του και του εαυτού του.

Η µοίρα δεν του πραγµατοποίησε πλήρως αυτή την ευχή. Ως το τέλος όµως δεν έχασε την ευφυΐα
του, το χιούµορ και το θάρρος του και έτσι θα τον θυµόµαστε.
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